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Balotajele de azi. 
'Astăzi au loc în terito"-

•oace de Carpaţi, alegerile pentru balotajele 
ie Cameră. 

Pentru a face şi mat bine înţeleasă impor
tanţa alegerilor de azi, este nevoe să reamin
tim; împrejurările şi condiţiile în cari au fost 
făcute alegerile pentru Cameră. 

Partidul naţional român, în conformitate 
cu nouile aspiraţii ale timpului şi conform u-
nui mod superior de a înţelege respectarea 
libertăţilor cetăţeneşti, a dat lupta electorală 
cu mijloacele cele mai loaiale cu putinţă, cău
tând să întrebuinţeze argumentul şi cuvân
tul ca unica armă de convingere. , 

Bazat pe legăturile sfinte dintre aderenţii 
Partidului naţional şi dintre partidul însuşi, 
s'a făcut un călduros apel la conştiinţa alegă
torilor, arătându-se acestora în vederea că
ror merite şi în vederea căror convingeri or
ganizaţia transilvăneajiă socoteşte că are o-
bligaţia patriotică să caute să trimită cât mai 
mulţi din reprezentant" * ^ ;~ — - 4 -

In lupta ce a avut de dus cu mijloace a-
tâta de ireproşabile în totala lor legalitate, 
Partidul naţional român s'a văzut împiedecat 
şi stânjenit in drumul său spre ajungerea re
zultatului propus, de diferitele modalităţi de 
a se înţelege lupta electorală a unora din cele
lalte organizaţiuni politice si cari prin natura lor 
înfăţişau o altă concepţie politică şi un alt mod 
de înţelegere a libertăţilor cetăţeneşti. 

Astfel în primul rând Partidul national ro
mân a avut de luptat cu marele neajuns că ma
joritatea votanţilor, refuzau să uzeze de drep
tul lor de vot, pentru a nu fi nevoiţi să se expue 
h presiunile ce se făceau de agenţii electorali, 
oi acelora cari socoteau că sunt, pentru ocazl-
tute, reprezentanţii in Ardeal, ai partidului delà 
putere. 

Această abţinere a alegătorilor, a avut ca 
rezultat să înlesnească terorizarea si conrupe-
rea* restului alegătorilor. 

Pe de altă parte Partidul naţional a mai 
avut de luptat şi cu propaganda deşănţate fă* 
ciaa la sate de către aşa zişii „ţărănişti' cari 
căutau să conrupă şi să otrăvească sufletul po
porului cu ideile şi teoriile lor scoase din cea 
mai bolnăvicioasă doctrină bolsevista. 

Partidul naţional a mai avut în fine de lup" 
tát îa contra mei atmosfere falsificate, în care 
conştiinţele cinstite şi inteligenţele dezintere
sate nu pot evolua cu uşurinţa necesară şi in 
cern convingerile şi ideile adevărate nu-si pot 
face loc decât ca greu. 

Totuşi, ca toate aceste greutăţi, Partiéul ia-
flouât român a obţinut în ategerUe pentru Ca
meră tm număr considerabit' de mandate ce a 

uuiv^itt cu mult cele niai optimiste prevederi 
ale duşmanilor politici. 

Numărul total al mandatelor obţinute în Ca
meră de Partidul naţional român á fost de 26. 

Acest succes a fost ca atât mai îmbucurat ,r 
cu cât el era obţinut în mijlocul unei atmosfere 
viciate sub imperiul a numeroase presiuni, 
ceea ce pune şi mai mult în evidenţă tăria con-
vingerei conducătorilor că masele, în fundul 
sufletului, sunt tot pentru Partidul naţional ro
mân. 

In sprijinul acestei afirmaţii vine şi faptul 
că in alegerile pentru Cameră a fost declarat 
un important număr de balotaje, ce fiind date 
sforţările făcute de adversar, şi presiunea sub 
care s'a dat lupta înseamnă odată mai mult că 
în împrejurări normale, aşa cum trebuesc fă
cute orice alegeri, victoria ]ar fi fost de partea 
Partidului naţional. 

Această victorie trebueşte smulsă cu pri
lejul alegerilor de balotaj de astăzi. 

Pentru a se putea ajunge la acest rezultat, 
este însă nevoe ca fiecare cetăţean să facă apel 
la bunul său simt si la sentimentele sale patrio-
rrce şi ţtnanu semiiw-**ípw* ^ ~u.n±a 

în alegerile pentru Cameră, să caute sS^t***^ 
te erorile făcute cu acel prilej, lucrând ïie care 
conform conştiinţei lui. 

Partidul national român doreşte să trimită 
în parlament cât mai mulţi reprezentanţi ai 
săi, pentru ca drepturile ţărănimei să fie cât 
mai bine apărate şi pentru ca legile făcute în 
favoarea ţărănimei să fie cât mai grabnic a-
duse la îndeplinire. 

El luptă numai pentru fericirea celor mulţi 
şi nicăiri această luptă nu poala fi dată cu mai 
multe şanse de isbândă ca în parlamentul na
ţiunei. 

Numărul de balotaje ce va reveni Parti
dului naţional român, va învedera şi conştiinţa 
naţională a alegătorilor dte dincoace de Car
paţi, atâta de strâns legaţi sufleteşte de parti
dul c e l e solicită astăzi votul pentru a putea 
să-1 utilizeze într'un scop pur naţional. 

Recomandăm tot de odată cu toată stă
ruinţa ca să nu se abţie nimeni delà vot de 
oare ce or ce abţinere înlesneşte practicarea 
procedeelor lipsite de loialitate şi exercitarea 
celor mai condamnabile ntliloace de convin
gere. 

Alegerile pentru b a l o t a j e de Cameră de 
azi, trebuesc să fie o probă evidentă 'de inte
ligenţă şi de înţelegere a datoriilor cetăţe
neştii 

Saşii hi opozite ? 
In alegerile actuale ăfi Arăeal a fost ca

racteristic faptul, eă partium* naţional Ol saşi
lor a fixat candidaturi împotriva candidaţilor 
români chiar in cercurile. în cari sosii erau în 
minoritate. Ori unde erau 40—50 voturi aie 
saşilor, partidul naţional german a ţinut ca a* 
cestea voturi să nu meargă spre candidaţii ro
mâni, ori de ce culoare politică ar fi fost a-
ceştia. 

Din această procedare electorală a saşitor 
lumea politică trage concluzia, eă saşii, fără să 
o vestească de mai înainte, se pregătesc a last 
atitudine ostilă guvernului în parlamentul, ce 
se va întruni acum de curând, faptul acesta 
nu constitue vre-o greutate pentru guvern dm 
punctul de vedere al majorităţii parlamentare, 
daf fără îndoială — ar pricinui guvernului 
o situaţie neplăcută, fiindcă pe de-oparte ea ar 
produce necesitatea de a se face declaraţii de 
către guvern în \chestia minorităţilor etnice, 
ceeace ar putea să producă oarecari nemulţu
miri fie într'o parte, fie în alta, pe de altă parte 
ar putea să dea aparenta mei înţelegeri între 
Partidul naţional român şi partidele indepen
dente ale naţionalităţilor din România între
gită. 

Se ştie, că d. g entrai Averescu nu recunoa
şte îndreptăţirea naţionalităţilor neromâne dea 
se constitui în partide politice deosebite, cire-
ai minorităţilor 'irébue ta TnW%zm^tiLJ!oWkL 
plac, in partidele mari politice româneşti. Chian 
si pe teza aceasta este necesară o explicare a 
situaţimei. • 

Urmărim cu cea mai încordată atenţiune des
făşurarea evenimentelor în această chestiune. 

ltoggftó m serviciul 
habsbwgHor. 

(Delà corespondent,ul nostru special.) 

Budapesta. — Presa vieneză anunţă, că or-* 
ganele de siguranţă din Viena, au reuşit să de-» 
ţină pe mai rmaţi foşti ofiţeri magilriari, cari fa* 
ceau înrolări printre tinerimea naţionalistă vie-» 
neză, pentru noua armată (monarhistă austro-
ungară. 

Ofiţerii maghiari aveau un birou secret, un
de oameni acaparaţi de agenţii monarhişti se 
prezintâu, pentru a fi înrolaţi. 

La prima staţiune delà frontiera veche au* 
stro-ungară, aceşti noui veniţi, primeau, unifor 
ma ungurească, armekf şi toate actele militare 
necesare şi erau transportaiţi în casarma defer 
Zalaegerszeg. Poliţia vieneză a descoperit încă 
în săptămânile trecute acest complot ţmonar-» 
hist. Comandantul biroului de recrutare a înv 
surgenţilor monarhişti, locotenentul Hoynlgg, a 
fost deţinut. 1 

Intre scrisorile şi documentele aflate în aice» 
birou, s'a găsit şi un memoriu; adresat confe 
rinţei de pace, în care ..corpul voluntarilor mo
narhişti, austro-ungari" protestează contra îm-
bucătătirei Ungariei si contra atitudiraei hostito 
a conferinţei^ de pace, faţă d# „simeeo* detrtata 
a Viertel-şi ÖÉdleester, caser abiai aşt |»pă să 
fie reunite sub gloriosul sceptru al familiei dom-
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nitoaire de Habsburg. Hoynigg si tovarăşii săi 
deţinuţi au făcut mărturisiri complecte. 

Gazul acestor complotişti a fost adus, acum 
de curând în discuţie parlamentară" de însuşi 
cancelarul Renner, anunţând că a adus aceste 
fapte şi (la cunoştinţa conferinţei de pace. 

îndemnat de sigur de sitiuatiunea externă, 
tot mai gravă pentru Ungaria, contele Albert 
Apponyi, într'un discurs rostit la cameră şi în 
altul rostit în fata alegătorilor săi de dincoace 
de Tisa, a condamnat în termeni aspri, bruta
lităţile la cari se dedau, detaşamentele mili
tare independente, cerând restabilirea cu orice 
prêt a ordinei interne, şi încetarea persecuţiu-
nilor la cari sunt supuşi evreii. A amintit apoi 
faptul, că la Zalaegerszeg este concentrată cu 
ştirea şi ajutorul factorilor militari responsa
bili, o armată, alcătuită din elemente austro-
germano^maglhiare, al căror scop este, ca 

printr'o lovitură de stat bine pregătită, să re-
/aducă pe Habsburgi, contra voinţei puterilor 
antante şi chiar contra voinţei majorităţii din 
Ungaria, pe tronul maghiar. Apponyi însuşi se 
declară de sincer şi convins monarhist, dar nu 
consideră nimerit, să se idea chestiunei aces
teia, o prea mare şi imediată importantă. 

Alegerile parlamentare din ţinuturile de din
coace de Tisa, cari au loc chiar azi Duminecă, 
după toate ştirile primite se vor termina cu 
izbânda candidaţilor partidelor grupaţi în ju
rul lui Apponyi. Datorită acestui fapt, precum 
şi împrejurării, că Horthy pierde tot mai mult 
autoritatea în fata armatei, ceeace desigur con
stitue o mare primejdie, pentru procesul de re
facere al tării, atitudinea lui Apponyi devine 
tot mai hotărîtă. Discursul ultim ţinut în fata 
corpurilor legiuitoare, Apponyi Ta încheiat cu 
următoarele cuvinte: „dacă guvernul .nu va şti 
să restabilească ordinea, atunci o voi înfăptui 
eu cu toate acele principii, a căror executare 
este absolut necesară interesului superior al pa
triei". 

Se poate afirma, cu siguranţă, că venirea 
la putere, după alegerile de dincoace de Tisa, 
a unui guvern présidât de Apponyi, este nu nu
mai aşteptată, ci chiar solicitată de majoritatea 
factorilor politici importanti ai Ungariei. Cor. 

Cărţi şl reviste» 
— Cărţi ţ! reviste primite in 

: : « • apâîîiF Revista „Transilvanul" 
mai 1920, nr. cu următorul sumar: Ion Borcia. Către 
cei chemaţi (poezie). Ion Agârbiccanu, Cei din urma 
(schiţă). Ecat. Pitiş. Sonet (poezie). Andreiu Bârseami, 
Discurs. Maria, Regina României. Cuvinte alese. Scx-
til Puşcariu, Istoria literaturii noastre vechi. Ion Gorun 
Sălciile. Ilie Marin, De vorbă cu un tank (poezie). Ma
rin Ştefănescu, Felul filozofiei româneşti. Dr. E. Dă-
ianu. Regina alfabetului- de aur. Cincinat Pavelescu, 
Romanţă (poezie). ' Iuliu IManiu, Activitatea din tre
cut a „Astrei". Ion Georgescu, Ce a făcut „Asociaţiu-
nea" până acum? Aurelia Pop, In aşteptare (poezie). 
Constanta Hodoş, Câteva păreri. Lucian Blaga, Cuge
tări. I. Lupaş, Cum a obţinut drul Piuaritt (Molnár) 
titlul de nobil? V. Păcală, Să mânntuim arta naţională. 
Dr. AI. Bcrza, Studii botanice în Câmpia Ardealului. 
Tiberia Barcianu, Dantelăria în Belgia. Dr. I. P.-Voi-
teşti, Energiile naturale ale Romanţei. Al. Ciura, Au
tori şi editori. A. Cotruş, Ca un răsboinic (poezie). 
Gavril Todică, Zări din univers. Mihail Strâjan, Pomul 
Si rădăcinile lui. — Cronică: Cârti româneşti. Reviste 
româneşti. Cărţi străine. — Delà „Asociaţiunc". Cir
culară. Apel. Anunţuri. —- Redacţia si administrţia 
„Asociaţiunea", Sibiu, str. Şaguna nr. 6 — Preţul 10 
lei (20 cor.) 

„Curentul Nou", nr. 19 cu următorul conţinut: G. 
Galaction, Ne trebue o traducere nouă a Bibliei; Li-
viu Marian, Evreii şi literatura românească; Const. 
Graur, Evreii în alegeri; C. G. Costa-Foru. Mulţumiri 
alegătorilor;(Câteva păreri şi prevederi). jG. Lucian 

Boltuş, Şjtuatiunea financ|ară internaţională; Banu 
Mărăcine, Curiozităţi electorale; P. Drocan, Opera ro
mână; V. T. Cancicov, Din impresiile mele sub ocu
paţie; St. Antim, După alegeri. (Putem fi limştitţi); 
Ludovic Daus, Cititoarei din Câmpina, (variaţii pentru 
orişicine). — Notiţe: Anteriul lui Arvintc. — Biblio
grafii. 
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Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

ţ/eau plin 

bea una după alta câr-
• S aceia mică, a-
toalcior un ~ 

;-t> trei luni. pal'dă, 
pe când ochişorii 
de teroarea marti-
ul. Picioarele, fa-

Crmkn medicala, 

Copii şi porci. 
Zilele trecute mi s'a dat să văd un caz cate 

ini-a umplut sufletul de milă şi de revoltă: mi-a 
venit la spital o marnă, cu un pruncuţ în braţe. 
La prima mea întrebare, mi-a răspuns că este 
„beteag"-. 

— Ce are ? 
— Mi-or imânicat-o porcii. 
Nu mi-a venit să cred urechilor. 
— Ce zici? Nu pricep. 
— Am lăsat fătata şi m'am dus la lucru, iar 

porcii mi-au mâncat-o. 
Am sărit după C se pos*? o ade

menea oroare? 
Şi pe când ieir 

pele în cari era în 
părea de sub mu 
slab, neîngrijit, o fi 
care răcnea cât o 
mari şi negri, ne pr 
rutul care-şi astea, 
făşurate în pripă de medicul din localitate caro 
a trimis-o la spital, se mişcau dureros, căutând 
sâ scape de apăsarea cârpei, care-i pricinueşte 
dureri mari, şi atunci, am văzut un spectacol o-
ribil: Picioruşul drept, fraget şi drăguţ, lipsit 
de toate degetele, lipsit şi de o parte din oasele 
cari le urmează, iar în locul lor, o rană urâtă, 
negricioasă, mirositoare! La picioruşul stâng 
lipsea numai vârful degetului mare. 
Am văzut în război multe răni impresionante, 

am avut în spital şi mi-au trecut prin mâni flă
căi mutilaţi îngrozitor cu fălcile rupte, or cu ere 
ierul ieşit, or cu matele atârnânde; am văzut pi
cioare şi mâini sfărâmate, smulse din încheie
turi de explosibile diabolice; mi-au trecut pe 
sub ochi toate soiurile de plăgi impresionante, 
toate nuanţele de estropiere si de măcelărie u-
mană, cari îti dădea explicaţia cuvântului „car
ne pentru tun", dar mărturisesc că şi azi, un 
fior de durere îmi tremură în suflet, când mă 
gândesc la fragedla flintă, la copilita de trei luni, 
lăsată de mama ei pe pământ, undeva. în vre-o 
brazdă, abandonată, uitată, prada, porcilor. 

Cum se poate o asemenea oroare? 
Mila, care-ti umple sufletul, când te găseşti 

în fata unei răni ca aceasta, mi s'a schimbat în 

i e V u T r a ' » » pomenit aşa ceva? Care ani
mai, care rnâtă. care câine. îşi părăseşte astfel 
copilul, în voia întâmplărei, ca să cadă prada 
nu a unor animale sălbatice, cari de multe ori 
te atacă pentru ca să mănânce, ci să-1 uite, să-1 
lase de bună voie într'o brazdă, lângă un gard 
la o umbră? Dar în fiinţa aceia mică. este iun 
suflet, este o viaţă care începe, o viată care nu 
a cerut să vie pe lume. şi de care viată părinţii 
sunt răspunzători, iar în pieptul părinţilor este 
un suflet, bate o inimă, ar trebui să fie senti
mente de dragoste, instincte materne, cari şi 
b cele mai din urmă animale se. găsesc. Am 
văzut mâţă sărind furioasă la or cine se apro
pia de puii ei; am văzut cloşcă umîlându-se şi 
repezindu-se cu ciocul căscat, ea cât un pumn 
de mică, la om, o namilă, un uriaş fată de ea„ 
dar am văzut şi copil mâncat de porci. Vai! * 

Toate sforţările omenirei, tind spre perfec
ţionare, spre îmbunătăţirea rasei umane sub 
domnia dreptului; mişcările sociale, pacinice sau 
revoluţionare, au ca scop binele omenesc — cel 
puţin aşa se zice, dar oare, după Cele opt ore 
de muncă la Cari s'a ajuns azi, visătorii sau pro
pagandiştii acestui principiu, s'au gândit la cer
cetarea sau la desvoltarea principiului de a în
griji, de a ocroti copiii acasă la ei, la mamele 
lor, în familiile lor? 

Un copil, nu eiste numai un tinăr vlăstar care 
din întâmplare trebue să şi crească. Un copil, 
trebue privit ca un vitor isvor de alte vlăstare, 
ca un cap al unei lungi serii de fiinţe umane, 
trebue privit ca un viitor isvor de alte vlăstare, 
tean sau numai iun bun ostaş apărător al tarei 
şi al neamului,, dar poate să fie un bun avocat, 
un mare poet, iun folositor medic, un inginer de 
frunte; cine poate spune câte calităţi sau ce 
geniu poate naşte sub ïruntea ceia micuţă şi 
drăgălaşe, care acum se ridică delà pământ, se 
înaltă spre lumină, spre soare netedă şi limpede, 
nebrăsdată încă de cutele gânditei care o va 
străbate în curând. 

Arad, Iunie 1920. 
Dr. P. Ro-bescu. medic set de spital. 

Deîa Academia Română. 
Academia română a ţinut Joi după amiaza şedinţă 

solemnă, prezidată de M. Sa Regele, pentru primirea 
iu sânul ei a profesorului universitar din Cluj, proto-
ereul Lupaş. Dsa şi-a cetit discursul de recepţie vor
bind despre episcopii Ion Micu Moldoveauu şi Nie. 
Popela. 

Noul academician a făcut o paralelă între vieţele 
şi activitatea politică şi literară a acestor doi episcopi, 
vrednici urmaşi ai mitropolitului Şaguna. In desvolta
rea culturală şi politică a Ardealului ei au jucat un rol 
de seamă. 

D. prof. N. Iorga răspunzând discursului, aduce elo
gii noului academician, care ia rându-i este demn ur
maş al celor despre care a vorbit in ieeastă şedinţa. 

Vineri d. a. a avut în mijlocul aceloraşi íolemni-
d dr. Seit î i '""uşcariu, «*» -Tcccptîa TtQtitrif academician, 

t'ctorut universtâţit din Chi!. 
Dsa şi-a cetit discursul de î 

Lo^ul limbei române, printre 
despre 

Viaţa sportivă, 
v u « o u i u i i \ L H w , n u L H J b u i i\LUl<JlV<\L AL' 

F. S. S. R. IN ARAD. 

In urma autoriizaţiei primite delà comisia centrală 
a F. S. S. R. (Federaţia societ. sportive din România), 
clubul sportiv „Gloria" din localitate a constituit un 
comitet regional al Federaţiei cu sediul în Arad pen
tru judeţele Arad. Bihor, Hunedcara şi Banat. Acest 
comitet regional & fost alcătuit în modul următor: 
Preşedinte: dr. Vasile Avramescu, prefectul judeţului 
Arad: vicepreşedinte: Tudor Davila, căpitan în Reg. 
14 Călăraşi; prim-secretar: Aurel Damian, secretarul 
prefecturci oraşului Arad: secretar: Ioan Petica, co
misar de politie; casier: Eugen Beşa, funcţionar supe
rior de bancă: censori: Savu Şevici, funcţionar de ban
ca si Vasilie Boneu, primnotiir judetaj). 

Comitetul regional ţinut cea dintâi şedinţă, Joi, 
10 Iunie. în care s'au discutat modalităţile pentru în
ceperea şi desfăşurarea activităţei sale conform statu
telor şi regulamentelor F. S. S. R., îrT teritoriile ce 
i-au fost încredinţate". In acest scop comitetul a decis 
să adreseze către toate societăţile sportive fără deo
sebire de naţionalitate, din regiunea sa, un apel de afi-
liare la F. S. S. R. trimiţând acestor societăţi totodată 
.şi un exemplar al statutelor şi regulamentului F. S. S. 
Rom. . . 

F. S. S. R. e unica organizaţie care are menirea 
să cuprindă în cadrele ei mişcarea sportivă din în-
trw teritorul României si să îruh-umeze viaţa sportiva 
cimTorfn mtercscior patriei prin edutaţiu i icică n cetă
ţenilor şi cultivarea tuturor ramurilor sportului. 

Prin întinderea activităţei sale în judeţele delà fron
tiera vestică a ţării, F. S. S. R. contribue la închegarea 
şi consolidarea României întregite. 

Societăţile sportive din a;est ţinu*, pătrunse de 
patriotism,, credem că nu vor întârzia a-şi declara 
cât mai curând că se afiliază Ia F. S. S. R., care a-
fară de.sprijinul moral le asigură şi un larg sprijin 
material. 

In chestia carnetelor cu taxă 
redusă pe C. F. R. 

Direcţiunea regională a CFR. din Arad. a-
duce la cunoştinţa publicului interesat urmă
toarele: 

In urma greutăţilor ivite, eliberarea carne
telor pentru călătorie cu taxa redusă plănuită 
de Direcţiunea CFR. s'a amânat pe 1 Iunie 
1920. Din cauza aceasta Direcţiunea căilor fe
rate a ordonat, că valabilitatea carnetelor vechi 
sistem Măv. să fie prelungită şi pe anul 1920, 
conform praxei şi modalităţilor de până aci. 

Pentru prelungirea valabilităţii amploiaţii de 
stat şi administrativi vor trimite Direeţiunei 
regionale Arad deodată cu tablourile, respec
tive cererile provâzute cu clauzula oficioasă 
câte 2 lei (4 coroane) după fiecare carnet. îna
intarea se va face prin şeful oficiului respectiv. 

Pentru ca valabilitatea carnetelor să se 
poată prelungi cât mai grabnic şi sistematic, 
Direcţiunea regională in luna Iunie va prelungi 
numai carnetele amploiaţilor de ne teritoriul 

judeţelor Arad şi Hunedoara iar în luna hule 
carnetele amploiaţilor din judeţele Sibiiu. Făgă
raş şi Bihor. 

Direcţiunea regională din Arad va comunica 
oficiilor interesate modalităţile referitoare la 
prelungirea valabilităţii. 

lnfornuiţiuni detailate se dau la secţiunea I. 
generală a Direeţiunei regionale (afaceri de 
călătorie cu taxa redusă în casa Dengl, etajul l 
la dreapta h 
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Remanierea guvernului. 
Rernartíarea guvernului încă tot nu este fapt 

împlinit. Se pare că d. general Averescu hiase 
angajamente fără ştirea şi asentimentul prea
labil al statului său major şi a c u m , fiind necesi
tat să onoreze cuvântul dat, se întâlneşte cu 
repulziune, ori cel puţin amărăciune din partea 
amicilor săi cei mai apropiaţi. 1 

Se pare că totuşi d. Argetoianu a putut fi 
mângâiat prin cedarea ministerului de interne, 
unde este „toată mărirea şl toată puterea". în-
tr'adevăr d. Argetoianu a dat „Adevărului" îdin 
Bucureşti următoarea declarat iurte: 

— Vă autorisez să desminţiţi toate zvonu
rile cari au circulat eri asupra demisiunei mele. 
Nimic nu e adevărat din tot ce s'a SPUS. Sunt 
in perfect acord cu tot ce face primul ministru. 

Tratativele dlui general Averescu, şeful 
partidului poporului cu partidul democrat, ori 
mai bine zis cu şeful democraţiei române, d. 
Talohe Ionescu, nu sunt terminate. E însă sigur, 
că întregul guvern e câştigat pentru ideea co
laborării la guvern cu personalităţile mai de 
seamă ale ipartidului democrat, oferind trei por
tofolii. Guvernul intenţionează deasemenl în
mulţirea portofoliilor deja existente, prin creare 
de noul departamente sau prin desfacerea în 
mai multe resorturi de sine stătătoare ale ce
lor actuale. i 

După reîntoarcerea dlui Tache ionescu 
delà Braşov, chestiunea colaborării va fi de
finitiv hotărâtă şi guvernul o va anunţa oficial 
printr'un comunicat. 

D. Octavian Goga are dese întrevederi cu 
d. Argetoianu şi O. Tăslăuanu. Se pare că şi 
acest din urmă, poreclit în toată tara „mini
strul permiselor" a isbutit să convingă pe d. 
general, că ieşirea sa din guvern ar indispune 
pe averescanii ardeleni, vre-o 60 la număr, 
cari din îmotive uşor de înţeles tin mai mult la 
ministeriatul dlirî O. Tăslăuanu, Idecât la acel 
platonic al dlui O. Gogai In timpul din urmă s'a 
şi remarcat o disparentă vibrare de gelozie în
tre cei doi miniştri ardeleni activi, cari sunt 
dnii Goga şi Tăslăuanu, rămânând ceialalti doi 
MihaH şi Mocioni în absolută impasibilitate fa
tă de întreaga farză, ce este viata politică, 
fiindcă d lor nici n'au intrat în guvern (ca să 
muncească, ci ca să „reprezinte". \ 

Toată remanierea guvernului se reduce în 
definitiv la sporirea numărului miniştrilor şi Ia 
încuscrirea „poporului" cu „democraţia". 

A-şi vrea să mor... 
Unei Domnite. 

Aşi vrea să mor Domnită, în plină primăvară, 
Să plouă flori de vişin pe proaspătu-imi mor-

/ [mânii 
Şi mii de păsărele să cânte nemurirea 
Când voi dormi în sânul bătrânului pământ 

' - ' „ jt.àtÈH 
Cu lacrimile clare ca firele de rouă. 
Să plângă o femee la tristul căpătâi 
De dorul amor clipe, ce n'or mai fi să fie 
Si 'it inimă să-i plângă iubirea cea dintâi 

Din lacrimile Sale să crească, risipite, 
Sfioase flori de ghiată, albastre şi cuminţi 
Să-mi mângăe regretul durerilor trecute 
Şi trupul meu să doarmă scăpat de suferinţa 

Va întelege-atuncea femeia plângătoare 
Durerea nesfârşită a sufletului meu 
Şi liber de-orce patimi voi odihni în lumea 
Puterilor eterne, numite: Dumnezeu! 

Arad, 10 Iunie 1920. 
Aurel Popovici. 

— O 'telegramă oficială a secretariatului 
general de interne din Cluj aduce la cunoştinţa 
tuturor deputaţilor şi senatorilor că deschide
rea parlamentului, fixata pentru 15 Iunie s'a 
amânat pentru ziua de 20 Iunie. ! 

• 
— Guvernul a lansat un apel [către public, 

cu rugăciunea ca aceasta să se înscrie la pre
fectura politiei, pentru a înlocui pe grevişti, în 
diferite servicii ale statului. în caz când s'ar 
declara greva generală. 

» 
— După calculele făcute la ministerul de 

resort. România ar putea să exporte produse 
agricole în valoare de trei miliarde. 

• . ' • 

— Ministrul muncei a aprobat, ca întreprin
derile miniere din Ardeal să fie obligate a con
tribui la plata medicilor întreprinderilor. Func
ţionarii -y cercuale vor ii calificaţi, ca şi 
salariaţii statului. 

i * 
— Importul fără autorizaţie ou privire ia 

tutun, foite şi cărţi de joc, a fost oprit. 
I 

— Guvernul printr'un decret-lege a deschis 
un credit extraordinar de 22 milioane lei, pe 
seama comitetului agrar, pentru a se putea face 
fată cheltueliior ocazionate de împărţirea tere
nurilor expropriate, rămase necultivate. 

— D. dr Miu Moidovanu, secretar general 
pentru rezortul ocrotirilor sociale, a fost auto
rizat să semneze lucrările în numele ministe
rului de interne. 

— Administraţia casei pădurilor se măre
şte, şi va purta în viitor titlul de „Direcţia 
generală a pădurilor". 

f- * 
— Ministrul Italiei la Bucureşti, d. Martin 

franklin şi generalul Ferigo, au avut o lungă 
întrevedere cu ministrul domeniilor, d. Cudalbii 
cu privire la exportul porumbului, admis pen
tru Italia. 

* -

D. ministru Cudaibu a expus, în consiliul de miniş
tri, noul proiect de lege al pădurilor, întocmit pe 

baza principiilor | fundamentale ale legii pădurilor 
din vechiul regat Ministrul domeniilor, dupăce a ter
minat expozeul noului proect de lege, a inzistat in faţa 
consiliului de miniştrii asupra necesitatei de a fi reluate 
toate raporturile vechi, cu statele, cu cari am fost în 
război. 

„Drapelul" din Lugoj, ziarul fostului şef de resort 
dr. V. Branisce, îşi anunţă încetarea apariţiei după 
20 de ani de existentă, ne mai putând tolera să fie 
cenzurat de autorităţile româneşti, şi fiindcă autorită
ţile româneşti i-ar îngreuia expedierea ziarului. 

— Rezultatul definitiv al alegerilor din Ardeal este 
că partidul naţional a obţinut, în afară de balotagii 
26 de locuri la Cameră. 

In onoarea alipirei Basarabiei Ia patria mumă re
vista ilustrată „L. Image" din Paris are un număr con
sacrat în întregime Basarabiei, cu articole de d. Peii-
van, Jacques de Layr, V. lanculescu >-tc. şi cu 130 de 
ilustraţii. 

— La şcoalele superioare de arte şi meserii din 
Iaşi şi Bucureşti, se primesc absolvenţi a două clase 
secundare, chiar şi fără concurs. 

Cererile se vor adresa cel mai târziu până Ia 15 
August, direcţiunilor respective. 

M 

— O comisie compusă din primarul substitut al o-
raşului şD şeful poliţiei a făcut cu prilejul târgului 
săptămânal de Vineri o revzuire a brevetelor profe
sionale ale vânzătorilor. Comisia a retras cu acest 
prilej mai multor vânzători brevetul, a căror eliberare 
s'a aflat că nu e corespunzătoare. 

— Trupa Teatrului National din Iaşi va da in o-
raşul Arad patra reprezentaţii, la Teatral orăşănesc, 
în folosul Soci e tă(ei „Mormintele Eroilor" de sub în-
naltul patro"aj al M. S. Regina Maria. 

Seria reprezentaţiilor va începe Luni 14 Iunie e-
rele 8.30 minute seara, având armă tonii reper tor: 
Ziua I „Banii", drama în 3 acte de Octave Wrbeau. 
ziua H-a „ZHe vesele după război", comedie in 3 acte 
ziua IH-a „Moartea civilă", dramă în 4 acte şi zlualVa 
„Zorile", dramă de Zaharle Bârsean. 

Având în vedere înaltul scop urmărit prin aceste 
reprezentaţiuni, sperăm că societatea arădană se va 
grăbi a da tot concursul valoroasei trupe delà laşi, a-
sigurându-1 un succes desăvârşit. 

— înscrierile la şcoala reală superioară de stat din 
Arad pentru anal şcolar viitor 1920—21 se fac încă 
luna curentă Iunie în 21, 22 şi 23, zilnic delà 9—-12 
ore în cancelaria direcţiei, Piaţa liceului nr. t, 

Ceice se înscriu pentru întâia oară, au sä pr&zinte: 
1. Certificatul şcolar pentru clasa precedentă; 2. Ex
tras de botez şi 3. Certificat de revaccinare. 

Taxele de înscriere sunt 31 lei, didactrul se va 
plăti la începutul anului şcolar viitor 

Limba de predare în clasa I şi II, este limba ro
mână, cu program nou de învăţământ, iar în celelalte 
(UI—VIU) clas* rămâne şi pe mai departe cea m«-
ghiară. — Direcţiu"ea şcoalei reale superioare. 

• 
— Consilieratul Agricol al Regiune! XI d!n Arad 

aduce la cunoştinţa agricultorilor din judeţ că minis
terul de răsbol pune la dispoziţie soldaţi pentru mun
cile agricole în condiţiuni avantajoase. 

Proprietarii cari au nevoe de braţe de muncă, sunt 
rugaţi a-şi prezenta cererile în scris Consiiieratului 
Agricol al R egiunei XI Arad, indicând numele comu
nei şi al proprietăţii, numărul braţelor cerute, felul şi 
durata muncei pentru cari se cer brate de muncă. 

• 
— Delegaţia ungară din Paris, care a semnat pacea, 

a părăsit Franţa, afară de primdelegaful Praznovszky, 
care a rămas acolo ca însărcinat special. 

* 
— Din cauza grevei deia tipografia „Poporul", or

ganul „Tara Nouă" al ţărăniştilor, şi-a suspendat a-
pariţia. ; 

* 
— Dr. P. Robescu, specialist de boli interne 

şi copii, ordonează delà 8—9 şi delà 2—4 rn Bu
levardul Regina Maria (Andrássy-uJ No. 25, 
palatul Neuman. 

— Primăria oraşului caută de urgenţă 
dactilografe. Pi 1 4 1 0 — 3 . 

# 

x SALON ARTISTIC. Bulevudul Rertria 
Maria No 21 Et . I. 

Se vor vinde: Ceşti, picturi, pahare, fi
guri antice, mobile şi covoare. Vo 1139 

— Dnii abonaţi sunt cu insistenta rugaţi ca 
odată cu reînoirea abonamentelor să lipească pe 
cuponul mandatului banda cu care primesc zia
rul, ne mai fiind nevoie ca aceasta să ne fie tri
misă prin scrisori. 

* 
DACA D O R E Ş T I SĂ CUMPERI M O B I L E , 
să nu-ţi pară rău de cheltuelele unui drum până 
Ia Târgul-Mureş şi sd vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui s z v. n 

S Z É K E L Y Ş i R É T I 
Fabrică de mobi la transilvăneană S. p. A. 

Se 1096 

A D R ş i A R G I N T 
în orice cantitate cumpără 

Giuvaergiu, casa centrală 
de schimb a aurului Brad, 
Bul. Re;. Ferdinand (Iozsef Főherceg) 12. 

ko 1 2 6 1 - 3 0 
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TELEGRAME. 
— Agenţia „Damian" — 

Not« ministru lai României la Paris. 

Bucureşti. — Consiliul de miniştri a numit 
pe actualul secretar general al ambasadei ro
mâne din Paris, d. VasUüt, ca ministru ai Ro
mâniei în Franţa. 

Noui patriarh de Constantinopol. 
Athena. — Alegerea noului patriarh de Con

stantinopol, după dorinţa exprimată de guver
nul din Athena a fost amânată până după sem
narea păcii cu Turcia. 

Congresul socialiştilor. 
Bucureşti — Comitetul executiv al partidu

lui socwtist, a convocat pentru zilele de 1—8 
August, congresul partidului socialist si acela 
al sindicatelor, la Câmpina (jud. Prahova). 

Reclădirea ţinuturilor devastate. 
Bucureşti. Ministerul domeniilor ahotărît sä dis
TRIBUE POP.ULATTUNEI DIN ŢINUTURILE DEVASTATE, MATERIALUL 
DE LEMNĂRIE NECESAR RECLĂDIRILOR. 

Ultima orà 
(Agenţia „Damian"). 

SITUAŢIA IN TRACIA. 

Sofia. — Comandantul trupelor greceşti, care 
a ocupat Tracia otomană, generalul Zimhaka-
kis, a trimis un ultimat comandantului turc 
şi autorităţilor din Adrianopol, somându-le să 
evacueze imediat oraşul. Atât comandantul jcât 
şi autorităţile turce au refuzat să îndeplinea
scă aceste cereri şi proclamând independenţa 

COMANDAMENTUL TRUPELOR DE VEST. 

Ordonanţa Nr. 37 
Ulii 99 Aprilie 192t, 

Noi, Comandantul Trupelor de Vest, pe baza art. 
; 32 si 57 din titlul 2 adiţional, Codul de Justiţie Militară, 
j în interesul siguranţei armatei şi ordinei publice 

j ORDONAM: 

! Pentru întreg cuprinsul Transilvaniei si Banatului 
' considerate zone de operaţiuni, următoarele: 
! Art. 1. Ministerul de război fiind informat că s'a 
; anunţat o convocare Ia o întrunire sau congres al vo-
I luntarilor ardeleni, se face cunoscut că nu se admite 
[ nici o întrunire de cetăţeni grupaţi sub orice titulatură 
j militară, întrucât întrunirile militarilor sau acelea ce se 
i ;ac în numele unei organizaţii mHitare sunt complect 

interzise de legile şi regulamentele militare. 
; Art. 2, Voluntarii fostului corp al voluntarilor ar-
j deleni şi bucovineni, corp care nu mai există în prezent 

sunt invitaţi să rămână liniştiţi la casele lor şi să nu 
! dea ascultare celor ce i-ar convoca la întruniri făcute 
j sub această denumire, întrucât convocatorii nu pot fi 
I decât nişte rătăciţi, cari au uitat că instituirea acestui 
! corp de voluntari, a avut o misiune cu mult mai înaltă 
i şi mai măreaţă pentru interesele neamului, decât aceea 
I de a se deda Ia lupte politice interne. 

Fiecare cetăţean este liber să facă politică, însă 
manifestaţiuni politice ale unei mulţimi purtând o titu
latură militară, sunt oprite. 

Art. 3. Acei ce se vor, dovedi că prin: viu graiu, 
pubiicaţiuni în ziare, manifeste, afişe sau prin scris, 
vor invita sau îndemna pe cetăţeni să se adune în nu
mele unei organizaţii militare, vor fi daţi în judecată 
Curţilor Marţiale şi pedepsiţi cu dela 3 luni până la 
2 ani închisorae. 

Acei ce se vor dovedi că cu bună ştiinţă s'au întru
nit sub titulatura unei organizaţii militare, vor fi dease-
rnenea trimeşi în judecata Curţei Marţiale şi pedepsiţi 
cu dela 1 lună până Ia 1 an închisoare. 

Art. 5. Constatarea acestor* infracţiuni, se va face ; 

Ministerul de justiţie. Secretariatul generai dl 

Nr. 13504—1920 Pres. Just. 
Qui. 

CONCURS. 
Ministerul justiţiei: Secretariatul General din Gluf 

deschide concurs pentru ocuparea următoarelor pos
turi Ia direcţiunea contabilităţii: 

4 posturi în clasa VÏII. 
3 posturî în clasa IX. 
3 posturi în clasa X. de salarizare normat. 
Pe lângă salar mai primeşte fiecare funcţionar a-

plicat Ia contabilitate în clasa VIII un adaus anual de 
1400 lei, în clasa IX 1000 lei şi în clasa X 300 lei. 

La cerere se anexează: 
1. Testimoniu de maturitate (bacalureat). 

2. Certificai de moralitate. 
3. Certificat de cetăţenie. 
4. Certificat medical. 
Cei cari sunt în serviciul statului înaintează cere

rile prin şefii lor nemijlociţi. 
Cererile se înaintează Ministrul Justiţiei: Secreta

riatului General din Cluj până la 30 Iunie î920. 
Cluj, la 4 Iunie 1920. 

Mi 1405-2 Dr. MARTA, secretar gen. 

Şei 
A N U N Ţ . 

contabil cunoscând şi corespondenţă 
g e r m a n ă s e c a u t ă la o m a r e î n t r e p r i n d e r e in
dus t r i a lă C r a i o v a , die p r e f e r a t r o m â n , g e r m a n 
sau irită naţionalitate, de religie creştină, dori
torii v o r a d r e s a o f e r t e l e î n s o ţ i t e de pre ten ţ i i 
domnului Leoveanu, s t r a d a Sf inţ i i Apos to l i no. 
6 C r a i o v a . ' Du 1 4 1 2 — 5 

Regatul România ministerul de finanţe secre
tariatul generai Cluj Direct, financiară Arad. 

provinciei Tracia, s'au constituit în guvern re- i şi i 
voîuţionar provizoriu, având în frunte pe Tev-
î î k bei. In guvern sunt cinci turci 'şl patru bul-
« a s i . Trupele revoluţionare turceşti, au latacat 
şi ocupat oraşul Xanti, dar în curând au fost ni
micite de armata elină, care azi stăpână pe 
Xanti îşi continuă marşul forţat spre Adria
nopol. 

ÎNTREGIREA CABINETULUI. 
B u c u r e ş t i . — „Adevărul" anunţă că d. Ti-

tulescu a telegraîiat dela Paris, în sensul că 
primeşte portofoliul finanţelor. Trecerea dlui 
Argetotanu la interne, este un fapt absolut 
sigur. 

Demisia guvernului Poloniei. 
Varşovia. — Guvernul Poloniei a fost nevoit 

să demisioneze, deoarece în contra voinţei par
lamentare fusese suprimată libertatea comer
ţului cu cereale. 

O măsură importantă a guvernului francez, I 
Paris. — Guvernul francez a intervenit pe \ 

lângă guvernul din Stockholm, ca acesta să \ 
pună sub sechestru aurul si toate v.alorile ru- i 
seşti depuse la băncile svedeze, pe seama fur- j 
nizorilor francezi, cari au pretenţiuni faţă de \ 
îtatul rus. I 

Şedinţele ligei naţiunilor. ! 
Londra. — Luni în 14 iunie, se întru- \ 

ieste la Londra consiliul executiv al Ligei po- \ 
warelor, la care Anglia va fi reprezentată prin \ 
î. Lloyd George. Programul conferinţelor ce \ 

•jor avea loc, este foarte important. j 
Fraude în dauna statului. 1 

„îndreptarea", oficiosul guvernului, publică \ 
amănunte senzaţionale, relativ la afacerile să- j 
vârşite în dauna statului, de fostul prefect Rá
kóczy, din Satu-mare, Carol si Nicolae Barbu, 
şef de magazie Gáspár Világossy, inspector 
cheferist lulius Steiger şi bancherul Reiter. A-
ceştia au furat 70 vagoane cu diferite lucruri 
dintr'un total de 150 vagoane, sosite la Satu-
mare, transportăndu-te peste frontieră. Ace
iaşi au expediat în Cehoslovacia 3350 de vite. 
Toţi vor fi daţi judecăţii. 

de orce organ de poliţie civil sau autoritate militară. 
Art. 6. Ordonanţa de faţă se va publica pe cât cu 

putinţă în ziare, se va afişa în toate comunele, Ia sediul 
curţilor marţiale, pretoratelor, la comenduirile de piaţa 
şi la locurile de jandernierie, aducându-se Ia cunoştinţă 
obştească şi prin bătaie de tob-ă. 

Art. 7. Această ordonanţă devine executorie trei 
zile dela afişarea ei şi se aplică numai celor deveniţi 
culpabili în urma expirărei acestui termen. 

Dat de comandamnetul nostru din Sibiu astăzi 
Aprilie 1920. 
Comandamentul Trupelor jde Vest 

General de corp de armată: 
VÄITOIANU. 

Şef de stat major: 
Colonel ST . POPESCU. 

30 

Nr. 193—1920. 196—920 com. 

DECIS. 

stav. preţ. 

Cornisiunea, preţul cărămizii cu nouă măsura 
o : UYLreşic per 1000 cu 750 cor., iar cu măsură 
veche per 1Ö00 în 800 cor., 

Iar taxele de împrumut, per volum în 50 fii. 
ie s tavereşte , însă până ia estenzitme de 130 foi 
în 30 fii. Tomuri le trebue să corespundă tomuri
lor însemnate de editor. 

Arad, din şedinţa cömisiuniü pentlru s taveri-
reta, preturilor — a oraşului — cu drept de mu
nicipiu ţinută la 2 Iunie 1920. 

IULIU VANNAY, m. p. 
P i 1403—1 senator , preş. corn. stav. preţ-

Nr. 194—1920 corn. fctav prêt. 

DECIS. 

Cornisiunea, preţul oţetului de 6 % îl s tavereş te 
per litra engrQS coroane 7.90, în detil cor . 8.40. 

Aces te preţuri în 8 1. c. întră în v igoare . 
Arad, din şsedintia comisiunái penfíru s taver i -

rea preturilor •— a oraşului — cu drept de mu
nicipiu ţinută la 2 Iunie 1920. 

IULIU VANNAY, m. p. 
P i 1403—1 senator, preş. corn. stav. preţ. 

Cenzurat: Alex. T. Stamatiad. 

despre PETRU HERŢEG din comuna Semlac, 
fost soldat la Reg. 2 honvezi dia Oiula, şi care 
mai pe urmă a dat semn de viată în anul 1915 
Maiu de pe frontul din Galiţia Nr. poştei 126, 
rog pf ntru orientarea familiei să înciicoştinţeze 
oficiul parohial gr, or. rom. din Semlac (i. Arad) 

Vu Í 4 0 4 - 3 . 

i No. 3 0 . 5 4 9 - - 1 — 1 9 2 0 . 

j PUBLICATIUNE. 
\ P r i n c a r e s e a d u c e la c u n o ş t i n ţ ă g e n e r a l ă c ă 
j pen t ru fu rn i za r ea l e m n e l o r t r e b u i n c i o a s e Di -
) r ec ţ iune i f i nanc i a r e şi o f ic i i lo r s u b a l t e r n e A r a d 
j c â t şi pent ru funcţ ionar i pe sezonu l de î n c ă l -
j zire 1920—192Ï ş. a, cea 25—28 vagoane pen-
; tru oficiu şi 6 0 — 6 2 v a g o a n e pen t ru funcţ ionar i 
í în to ta l 8 5 — 9 0 vatgoane leimn t a r e de ( s t e j a r ) 
î c e r c l . I. pent ru încălzi t ' s e pub l i ca l i c i t a ţ i e cu 
j oferte sc r i se pe ziua de 30 iunie 1920. Lici taţ ia 
j s e v a ţ i n e a în edif iciul D î r e c ţ i u n e i F i n a n c i a r e 
; B u l e v a r d u l Regina i M a r i a Nr . 1. C a m e r a nr . 12. 
! E t a j I. l a o r a 10 a. m . (30 Iiunie 1920.1 
I L e m n e l e c e v o r fi p 'fertate sp re furnizare 
\ v o r fi s ă n ă t o a s ă , l ipsi te d e pu t r ega i şi cel puţin 
I de doi ani t ă i a t e . 
; Ofertele vor cuprinde detalii specif icate c a : 
: preţul o r o vairon, c a n t i t a t e a furnizabi lă , garai 
; de predare, a semenea dacă -se obiiga a le tran-
' s p o r t a la locul de des t ina ţ i e ( c a oficiu saiu lo -
• cuinţă) tăiatul, crăpatul şi aşezatul in pivniţă 
I E s t e a s e m a i ind ica p r e c i s diin c e pădure sunt 
\ l e m n e l e în c e g a r ă s e p r edau , de ce ca l i t a t e şi 
j de câ ţ i ani sunt t ă i a t e . : 

I O f e r t e l e s e pot f a c e s p e c i a l pent ru of ic iu şi 
• spec i a l pent ru func ţ ionar i şi 'n a c e s t e a e s t e ai 
i se i n t r o d u c e c ă c u n o a ş t e condi ţ iun i le de 11-
i c i t a ţ i e . 
\ C a u ţ i u n e a e s t e de 5 0 0 c o r . c a r e se va depune 
; le p e r c e p t o r a t u l r eg . r o m . A r a d c o n t r a bilit an tă 
i c a r e c h i t a n ţ ă e s t e a s e a n e x a la o fe r i . O f e r t e l e 

as t fe l f ă c u t e sunt ar s e î na in t a şefului D i r e c ţ i u -
nei cel târziu până Ia 30 Iunie 1920 ora 10 a. m. 

O'fertele s o s i t e mai tâ rz iu nu se v o r lua în 
c o n s i d e r a r e . 

Arad, la 31 Maiu 1 9 2 0 . 
Şefu l Direcţiunej Financiare reg. rom. Arad. 

M i 1 4 0 8 — 3 -

Nr. 192—1920 com. stav. p r ê t 

DECIS. 

Gomisiii'iţea, '.eiKuntă ca decis ; /că din fărina 
0.6 deg. se pot pregăti prăjituri albe, oornuri, 
j imle, covrig (pereţ) , cornuri sera te etc. şi ace
ste cu contribuţia oraşului cu tot, în tot locul se 
pot vinde ctu 1 cor. Vinderea covrigului pregătit 
cu oaue e strict oprit. 

Arad, din şedinţa comisiunii pentru staveri-
rea preturilor — a oraşului — c u drept de mu
nicipiu ţinută Ia 2 Junie 1920. 

P i 1403—1 
IULIU VANNAY, m. p. 

senator, preş. com. stav. prêt. 



f Aminecă, 13 hutte 190f. ' »R 0 M Ä N U L" Pa*. 5. 

S e v i n d e 
b comuna Cherecheiu (lud. Arad) o casă la strada 
ârtoclpală, cu prăvălie, birt, drept de l^entă si tra
tei, marfă si cu toarte aranjamentele. 
. Adresa : Octawam Ispravnic în Che/echlu 
!(id. Arad) ia 1373-10 

IGNATIE E. STRASSER 
Prăfălie de articole de modă. 

A R A D , Bu l . Regele Ferd inand !. ( J ó z s e f f . ut ) 
In faţă cu biserica luterană. 
Mare asortiment de pânzeturi, 
:: carton, batist şi grenadin. :.-

Vânzare en gros şi detaliu. 
Sa 1223—10 

Cărbune de lemn în bucăţi, 
Vânturat, şi lemne de foc, 

transportate la domiciliu precum 
şi în poziţii mai mari, în orice can
titate în termin de 8 zile, oferă 

rr iedmaj t in 
IMfl, str. Bratiaitu (Weitzer J,) Nr. 13, în faţă cu poşta centrală, 
f Fi 1392—3 

IGNATIE E. STRASSER 
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SAMUIL VEISZBERGER 
producent de vin şl rachiu de 
fructe. Mare negustorie de rachiu. 
Fabrică de rum şl Ucheruri. Vân

zare în mare şi mic. 

A R A D , Bu l . Regina Mar ia (Andrássy- té r . ) 
Ve 1 2 2 2 - 1 0 

Iu sosit modelurile de vară! 
Mare asortiment de haine de casă, 
bluze şi haine pentru copii. Toalete, 
croi elegant, după cea mai nouă modă. 

1EÍIRPE R E I M E R Prăvălie de arii-CUllUL I I L l r l L n cole de modeluri 

IRAD. Str. Eminescu (Deák Ferenc). 
Re 1 2 2 9 - 2 0 
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SCALZILE DELA LIPOVA 
(Apă acră) 

au mare putere tămăduitoare contra reumei, boli 
de nervi, anemie, debilitate, boli de inimă şi în
deosebi boli femeieşti. împroductivitate. Viptuire 
excelentă, sistem de pension. Gara Maria Radna, 
Informaţii se pot primi delà 
Li 1231-10 Direcţiunea scalzilor. iele mai elegante şi 

nai moderne ghete 
potrivit cerinţelor de azi şi pentru 
preţurile cele mai avantajoasă lucrează 
şi repară : ghete noi din materialul cel 
mai bun, precum şi tete de ghete. 
€omandele făcute pentru Drovincie 
se execută în termin de 48 de ore. 

> E T R U M Ó C Z P A N T O F A R 
trăda I. Bratianu (Weitzer J . ) Nrul 11. 

1 3 7 4 - 1 
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1 3 7 4 - 1 

Cumpărăm 
colecţii mai mari şi timbre rarităţi. Avem în 
permanenţă, în depozit timbre din Europa şi 
transoceanice, timbre de război şi noutăţi. 
Căutăm comisionari in oraşele mai mari. 

A . W Ä L D E R ŞÎ G O M P P R Ă V Ă L I E TÍEIIMBRE 
Arad, str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr., 8 . 

W a 1 3 4 0 - 1 0 
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1 3 7 4 - 1 Atelierul dantistic 

Dr. Radnai şi Friedrich 
A r a d , sfr . I. Brat ianu (We i tze r J á n o s ) 1, 

Pregăteşte poduri de aur 
şi coroane, totfelul de 
dinţi cu cauciuc. Plombe 

de aur, argint etc. 
rta 1225—5 

REM A MARGIT se bucură de cea mai largă 
popularitate în întreagă lumea. Infrumseţează 
pielea şi îi dă flneţă rară. Composiţia ei 
neunsuroasă şi inofensiva face să dispară 
de pe obraz pistruiele, petele de ficat, bu-
biţele, încreţiturile şi întinereşte şi înviorează 
chiar şi pielea persoanelor mai înaintate în 
wrâstă. Crema se pune în circulaţie în tegîe 
de sticlă pentru preţul de 15 coroane. 

&PUNUL MARGIT, compoziţie fără leşie, In-
* frumseţează pielea. Preţul 11 coroane. 
0DRA MARGIT, compoziţie de prima cali

tate, fără materii stricăcioase, acopere invi
zibilă pielea. Preţul 10 cor. (în toate culorile). 

PA DE GURA MARGIT, 10 coroane. 
ÎEMA DE DINŢI MARGIT 8 coroane 

Ír. FÖLDES şi HEHS Arad, 
Fö 1294 
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Prima calitate din timp do pace 
Tovota unsoare de maşini, unsoare de car şi căruţe, ulei 
de cilindri cu presiune mare, ulei de uns, ulei brut 
lamel« de asbest, de taurii, compoziţios, plumb, rin de 
feruminare, totfelul de articole techniceşi maşini agricole 
.'. pentru preţuri avantajoase de vânzare Ia . ' . 

F R A Ţ I I B U R Z A A R A D , 
Bulevardul Reg. Ferdinand I. (Boros Béni) 

Bu 1 3 8 9 - 1 0 1ETALLUH 
A T E L I E R M E C A N I C 

RAD, - UZINA DE BENOID -
liEA SAMUIL NEUMANN Nr. 65. 

Repară: execuţie profesională 
şi precisă: motoare de benzin, 
m a n o m e t ri, stropitoare etc. 
Fabrică totfelul de obiecte din 
branşa industriei mechanice. 

Me 1 3 8 6 - 1 
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C I N E V O I E Ş T E M f t N C Í R I 
GUSTOASE $1 BEUTURI BUNE 

să cerceteze BERĂRIA şi RESIflURANTUL UNIREA (UM) 
vis-á-vis de primărie care e aranjat 
cu comfortul cel mal modern. :: Seara 
muzică. :: Serviciu prompt Rog bine
voitorul sprijin M. eitrom. U 1295-5 

Au sosit stofe de lână şi engleze în mari 
cantităţi. Facem un rând de haine pentru 
bărbaţi delà 2000 cor. în sus. 

Avem mare depozit de haine gata pentru 
bărbaţi şi copii, lucrate în atelierul nostru. 

Rugăm On. Public să grăbească a se apro
viziona pentru trebuinţele sale până nu 
ni se epuizează depositul. 

6 u stimă: 

FRAŢII KOMLÓS şi MUZSAY 
B R A D , strada Metianu (Forray) 

>. ko 1 2 5 7 - 6 0 

Mare depozit de 

Vase de fier remallate 
I0SIF KOHN 

. tinichigiu. 

S T R A D A CONSISTORULUI ( B A T H A N Y I ) 3 2 . 
Ko 1 2 9 8 - 2 

IOSIF HAJDU 
Salon de croitorie modernă pentru 
doamne şi domni, s'a mutat în Arad, 
Bul. Reg. Mária (AndrássyJ 8, etaj II. 

CURS DE CROITORIE şi CUSUT 
se va deschide în 15 Iunie. — Tot 
acolo se fac înscrierile pentcu cur

suri de 3 şi 6 luni. 
Ha 1 3 9 5 - 2 

:MMMâ-
• • • I 

' ' • • • • , ! 

Fabricate şi ţe
sături metalice 
PÁSZTORI şi HEITMANN 
BRAŞOV, str. Spitalului Nrul 32. 
Luăm în antrepriza orice lucrări de acea-
astă branşe ş. a. Porţi şi aşi de fier, 
garduri pentru grădini, îngrădiri pentru 
vii, apoi paravane contra schinteelor în 
fabrici, saltele în rame de lemn, fabricate 

din sârme elastice de oţel. 

Magazinul nostru este permanent asortat 
cu paturi ce se pot închide precum şi 

cu tot felul de site pentru mori. 
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Di , WiihftmKef M L $i Er neslin Kortély ESV 

au deschis laboratoriu dantistic şi salon 
pentru consultaţiuni medicale—dantistice 

ARAD, strada Bucur (Eötvös) numärnl 16. 
.Extracţii de dinţi cu anestesie (prin 
"degerare). Lucram poduri şi coroane din 
aur, totfeiul de danturi din cauciuc fără 
palat şi cu celule aeriene. Plombe de 
aur, argint, porţelan şi ciment. Patentii 
din provincie suni serviţi în afară de rând. 

Ke 1 3 6 8 - 5 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţă* On. 
Doamne că în salonul meu de modă 
se lucra şi se transformă 

haine, franceze şi engleze, 
după cea mai nouă modă. — Rog bine» 
voitorul sprijin losif Páltnay Arad, 
str. Török Ingnác Mr. 1. P 1406 

l û t ii G » | H Í I I 
(asociat) roman pentru afaceri mai mari co
merciale. Viitor sigur e garantat Sunt proprie
tarul unei prăvălii cunoscutt şi dispun de forte 
de muncă, am nevoie numai de sprijin material. 
Oferte cuprinzând condiţii detailate, rog a se 
trimite iii Administraţia ziarului sub deviza 
>Bancă şi Comerţ*. Ke 1 4 0 2 - 2 

LA M A G A Z I N U L DE MODA 

G U T T f t U N H f ş i I I K E R 
cunoscut prin serviciul prompt şi pretu
rile sale ieftine, în depozit mare asorti
ment de pălării, cea mai nouă modă. Se 
confecţionează albituri după măsură. 

Ou 1380—3 

s§> NEGUSTORI ! 
Gel mai ieftin isvor de achiziţionare: 
aromate, coloniale, vopseli şi zaharicale 

W I L H E L M D S R V a S 
Mare comerciant Arad, str. Széchenyi 1. 

Da 1388—20 

Numai în prăvălia lui 

Faffcas $i Detósch 
• Arad, colţul piaţci Peştelui şi str,. Thökölyi Imre 

de vânzare, engro şi în detaliu, pentru preţurile 
i cele maf ieftine hârtie de sctivisit de sticlă şi şmirg-
í hei, pulbere de fier, tuburi şi foiţe de ţigară, hârtie 
i de decor, precum si totfeiul de articole de băcănie. 
j Fa .un - l 

Suntem cumpărător pentru fiecare cantitate de 

OASE si PIELE, » 
de uleiu în udă sau In uscată condrţiune. 

FAIRfflA DE m S8LFWHC BftftŞOY. He 1413-3 

«••in*«nni-i»a*«ailnnn«ana« 
e ă r l w i w u ^ l e n w i k f â t i î a t 
în mare sî mic, transportat la cfemkilî* precum şi 

V A R m, B R U N A C A N T A T E 
în otke cantitate de vânzare în prăvălie Iui 
OTrBeUl aarnuumiai A,» AP. Bul. Car ol 1. 2 Q l t n M IflIt lIf lI (lírzs7ffct*öriityNr.2. S 

— Magazin de aromate şi deşerte — 
CEAIU 

ROM 
CACAO 

SARDIN1I 
LICHEURURI 

FRUCTE SUDICE 
DIFERITE ZAHARICALE 

• şi totfeiul de art ico le de băcănie. 
' E 1407—3 

.% N 0 U E N U N Ţ A T Ă / . 

FORMICA 
Casă de s c h i m b în 
ARAD, strajda Emin eseu 
(Deák Ferenc?) Nrnl 8. 

Schimbă totfeiul de monete din ţară şi străine, 
i vinde şi mijloceşte cumpărarea şi vânzarea 

f hârtiilor de valoare. F 1379—10 

faunii m m iiiiim rwwiiammi i.i < »i« munmin • 

r FURNISORUL CURŢEI REGALE 

Scoate în vânzare BUCUREŞTI, 
Calea V I C T O R I E I numărul 9. 
Mantale de cauciuc pentru şofeuri, me

canici, birjari etc. 
Haine Impermeabile pentru aviatori, 

: lucrători de mine petrol şi docari 
Bocanci de.bizon original americane 

' Bocanci de bizon, marca „Goodyear" 
încălţăminte străină de domnii şi doamne. 

Pălării — Confecţiuni - Sport 
Vânzare EH GROS cu preţuri reduse 

Wi. 1377-a 

Mâncărtmea dB p I i i r ^ Ä S S . " 
TANNO MENTHOL. Preţul Cor. 1 0 -

VEJIUS APĂ É T recoreşte, întăreşte, gin* 
_. h geii şi conserveazfr dinţii 

1 sticlă Cor. 35-— 

Lap îe conservat fn cirtil originale engleze 
1 cutie Cor. 2 5 - -

Mhlfafln înfrumseţează şi face delicată- pielea 
mUIIOIIIi, mâinei 1 sticlă Cor. 10 — 

CREOLIN în o r ice cantitate. 
Teate acest* se pe! 
cumţtw in farimia Ferdtnanil,Hî.22, 

WÊÊÊtwîtMMMMWÊak 

I A . F U L D E S , A R A I 
TIPOGRAFIE, L18RÀRIE Í1 
ŞI A T E L I E R PENTRU I 
ŞTAMPILE J b l A M F l L f c DE GUMA, 

Ï Piaţa AVRAM lANCUNr. I. f 
Fo 133fr-ÎO • 

I & A W MO 
magazin de manufactura şi ştofe de.] 
modă Arad, Bulevardul Regele Fer- i 
dinand (Boros Béni) casa Wanksefc 
ßecotnandi depozitul bogat asortat ! 
cu articole de manufactură şi ste-
fărie, engro şi în detalia. K 1355-2Ű 

FHH. M I mm N V W I I I R 
turnător de clopote şi fabrică 

de scaune de fer pen
tru clopote. 

a^yTarr ,(i» , 'yty<a7fii'ty<y'yry ,rg rryfy{^'r 

TIMIŞOARA-FABRIK. 
Calculări de preţ gratuit (No 5 3 3 - 5 2 ) 

I m p o r t a n t p e n t r u D o m n i t 

n. 
• 
ar 
• 
eK 

: Bfc 

7 

Anunţăm că n-ea sosit un mare Transport de Chimicale Droguri estt 

Acid Boric, Butyr Cacao, Creoli na, Reroina, Phenacetina, 
Larolina, Morfina, Sadipirina, etc. 

Oleum Citri, Oleum Mirbane, Oleum Ricinii, Oleum Vase
lina» Albis* Francez, 

Glycerina Bura, Lysol, Oleum Therpenthfn, Bisrectificat 
Albite, etc. 

Expediţie se face în celete poştali; se execută orice momandă, de 
Drogueri, Chimicale, Uleiuri Etherice, l^nsaosf^» Cauciucarre, prompt şi 
constinţiet cu preţ de conturenţă. 
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